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ПРИЧАСТИЕ

это самостоятельная часть речи, которая 
обозначает проявляющейся во времени 
признак предмета по действию и отвечает 
на вопросы какой? какая? какие? какое? 
образуется от глагола (прим. автора ЭОРа).

бывают совершенного и несовер-шенного 
вида, настоящего и прошедшего времени, 
изменяются по родам, числам, падежам.

в предложении являются определением или 
сказуемыми.

назад



МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ 
ПРИЧАСТИЯ

бывают совершенного и несовер-
шенного вида;

образуют формы настоящего и 
прошедшего времени; 

изменяются по родам, числам, падежам;
в предложении являются определением 

или сказуемыми.

назад



ПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ

� это причастие с зависимым словом: 
приглушенные лесом, 

дувший с моря;
� в предложении является одним членом 

предложения – определением.
после определяемого слова выделяется запятыми на 

письме: Звуки, приглушенные лесом , еле 
слышны.

назад



ПРИМЕРЫ ПРИЧАСТИЙ
Кричать – кричащий, кричавший;
Знать - знающий, знавший;
Встать – встающий, вставший, бегущий;
Читать – читающий, читавший, читаемый;
Прочитать – прочитанный, прочитан, прочитавший;
Гнать – гонимый, гнавший, гонящий;
Раскрыть – раскрытый;
Перенести – перенесенный, перенесен, перенесена, 

перенесены.  

назад



ПЛАН МОРФОЛОГИЧЕСКОГО РАЗБОРА 
ПРИЧАСТИЯ

 1. Часть речи и общее грамматическое значение.
2. Начальная форма (Им.п., ед.ч, м.р.)
3. Морфологические признаки:
постоянные (П.п.):
- разряд,
- время,
- вид,
- возвратность.
непостоянные (Н.п.):
- употреблено в полной или краткой форме (у страдательных),
- падеже,
- числе,
- роде (только в единственном числе).
4. Синтаксическая роль. 

ОБРАЗЕЦ письменного разбора

назад



Стадо телят и бычков втянулось на 
старую, заваленную3 деревьями просеку.
заваленную3

1. Причастие, завалить + -ЕНН.
2. Начальная форма: заваленный
3. Морфологические признаки:
Постоянные (П.п.):
- страдательное,
- прошедшее,
- совершенный вид,
- невозвратное.
Непостоянные (Н.п.):
употреблено в
- полной форме (у страдательных),
- Вин. падеже,
- ед. числе,
- ж. роде.
4. Просеку (какую?) заваленную.

А пух-то она выщипала сама, чтобы 
каждую каплю своего тепла отдать 
зарождающимся3 птицам.
зарождающимся3

1. Причастие, зарождаются + -ЮЩ.
2. Начальная форма: зарождающийся
3. Морфологические признаки:
Постоянные (П.п.):
- действительное,
- настоящее,
- несовершенный вид,
- возвратное.
Непостоянные (Н.п.):
употреблено в
- Д. падеже,
- мн. числе.
4. Птицам (каким?) зарождающимся.

ОБРАЗЕЦ ПИСЬМЕННОГО РАЗБОРА

назад



ПОСТОЯННЫЕ 
МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ 

ПРИЧАСТИЯ

Залог

Вид Время Возвратность/ 
невозвратность

Совершенный Несовершенный Настояще
е

Прошедшее
Если причастие 
образовано от 
глагола с –ся, 
то оно 
возвратное, 
если нет, то – 
невозвратное: 
задымившийся 
– ВЗ, 
задымивший - 
НВЗ

Действительные 
причастия

Причастие 
образовано от 
глагола, 
отвечающего 
на вопрос что 
сделать? 
Н-р, СВ: 
обдуманный 
– обдумать, 
сказавший – 
сказать.

Причастие 
образовано от 
глагола, 
отвечающего 
на вопрос что 
делать?
Н-р, НСВ: 
думающий – 
думать, 
писавший – 
писать.

От 
глаголов 
I спр. – 
ущ/ющ, 
II спр. – 
ащ/ящ

С помощью 
суффиксов 
вш, ш

Страдательные 
причастия

От 
глаголов 
I спр. – 
ем, 
II спр. – 
им

С помощью 
суффиксов 
енн (ённ), 
нн, т

назад



МАТЕРИАЛ ДЛЯ ЗАКРЕПЛЕНИЯ

1) Кое-где виднеются брошенные в яркую зелень чёрные зеркала воды. (В. 
Солоухин.) 

2) В воротах вьюга вяжет сеть из густо падающих хлопьев. (Б.Пастернак.) 

3) Нет в мире ничего нежней и краше, чем этот свёрток алых лепестков 
раскрывшихся благоуханной чашей. (С.Маршак.) 

4) В лучах солнца проникающих в осенний лес не поймёшь, где птицы 
летят. (К. Паустовский.) 

5) Деревья слабо шумят облитые тенью. (И.Тургенев) 

6) Море вздыхающее у берега уснуло  неподвижно в дали.

САМОПРОВЕРКА

назад



САМОПРОВЕРКА

1) Кое-где виднеются брошенные в яркую зелень чёрные зеркала воды. (В. 
Солоухин.) 

2) В воротах вьюга вяжет сеть из густо падающих хлопьев. (Б.Пастернак.) 

3) Нет в мире ничего нежней и краше, чем этот свёрток алых лепестков, 
раскрывшихся благоуханной чашей. (С.Маршак.) 

4) В лучах солнца, проникающих в осенний лес, не поймёшь, где птицы 
летят. (К. Паустовский.) 

5) Деревья слабо шумят, облитые тенью. (И.Тургенев) 

6) Море, вздыхающее у берега, уснуло  неподвижно в дали.

назад



МАТЕРИАЛ ДЛЯ КОРРЕКЦИИ ЗНАНИЙ

1. Бедная старушка лишённая последней надежды уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли ещё не оседланные кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом закоулке Киева потопленном в 
вишневых садах. 

4. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля отшумевшие за лето.

5. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на маленьком дворе.

6. Ветви ивы росшей за окном были озарены первым солнцем. 

7. Стояли на таких полянах залитые солнцем сосенки.

8. Послышались звуки грузовика пробирающегося по посёлку.

9. Из текущего в зелёном ложе ручейка мы черпали воду.

ПРОВЕРЬ СЕБЯ!

назад



ПРОВЕРЬ СЕБЯ!

1. Бедная старушка, лишённая последней надежды, уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли ещё не оседланные кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом закоулке Киева, потопленном в 
вишневых садах. 

4. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, отшумевшие за лето.

5. Сарай, из выкрашенных сторожем досок, стоял на маленьком дворе.

6. Ветви ивы, росшей за окном, были озарены первым солнцем. 

7. Стояли на таких полянах залитые солнцем сосенки.

8. Послышались звуки грузовика, пробирающегося по посёлку.

9. Из текущего в зелёном ложе ручейка мы черпали воду.

назад



ТЕСТИРОВАНИЕ ПО ТЕМЕ 
«ПРИЧАСТИЕ. 

ПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ»

Начать тест
назад



ВОПРОС 1

Причастный оборот есть в предложении:

1. Солнце выглянуло на расчищенном небе.

2. Три окна дома прорезанные арками были 
высоко над землёй.

3. После брызнувшего утром дождя впервые 
почувствовал аромат леса.

1, 3 2,3 1,2



ВОПРОС 2

Укажи определяемое причастием слово в 
предложениях:

1. Ветер веял над обмытой дождём тундрой.

2. В окружающей нас природе я улавливал 
тончайшие ароматы весны.

3. Под сухой, покрытой бурой травой кочкой я нашёл 
гнездо куропатки. 

дождём, природе, 
травой  травой природе



ВОПРОС 2

Укажи определяемое причастием слово в 
предложениях:

1. Ветер веял над обмытой дождём тундрой.

2. В окружающей нас природе я улавливал 
тончайшие ароматы весны.

3. Под сухой, покрытой бурой травой кочкой я нашёл 
гнездо куропатки. 

дождём, природе, 
травой  травой природе



ВОПРОС 3

Укажите зависимое от причастия слово в 
предложениях:

1. Стояли на таких полянах залитые солнцем сосенки.

2. Послышались звуки грузовика пробирающегося по 
посёлку.

3. Из текущего в зелёном ложе ручейка мы черпали 
воду.

полянах, 
грузовика, ложе грузовика, ложе  ложе



ВОПРОС 3

Укажите зависимое от причастия слово в 
предложениях:

1. Стояли на таких полянах залитые солнцем сосенки.

2. Послышались звуки грузовика пробирающегося по 
посёлку.

3. Из текущего в зелёном ложе ручейка мы черпали 
воду.

полянах, 
грузовика, ложе грузовика, ложе  ложе



ВОПРОС 3
Укажите зависимое от причастия слово в 

предложениях:

1. Стояли на таких полянах залитые солнцем сосенки.

2. Послышались звуки грузовика пробирающегося по 
посёлку.

3. Из текущего в зелёном ложе ручейка мы черпали 
воду.

полянах, 
грузовика, ложе грузовика, ложе  ложе



ВОПРОС 4

Причастный оборот стоит после определяемого 
слова  в предложении:

1. За горой замыкавшей лагуну шумел горизонт.

2. В чисто умытой игрушечной избе тикало несколько 
часов.

3. На Старице по берегам были песчаные дюны 
заросшие чернобыльником и чередой.

1, 2 2, 3 1, 3



ВОПРОС 4

Причастный оборот стоит после определяемого 
слова в предложении:

1. За горой замыкавшей лагуну шумел горизонт.

2. В чисто умытой игрушечной избе тикало несколько 
часов.

3. На Старице по берегам были песчаные дюны 
заросшие чернобыльником и чередой.

1, 2 2, 3 1, 3



ВОПРОС 4
Причастный оборот стоит после определяемого 

слова в предложении:

1. За горой замыкавшей лагуну шумел горизонт.

2. В чисто умытой игрушечной избе тикало несколько 
часов.

3. На Старице по берегам были песчаные дюны 
заросшие чернобыльником и чередой.

1, 2 2, 3 1, 3



ВОПРОС 4

Причастный оборот стоит после определяемого 
слова  в предложении:

1. За горой замыкавшей лагуну шумел горизонт.

2. В чисто умытой игрушечной избе тикало несколько 
часов.

3. На Старице по берегам были песчаные дюны 
заросшие чернобыльником и чередой.

1, 2 2, 3 1, 3



ВОПРОС 5 

Знаки препинания пропущены в предложении:

1. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, 
отшумевшие за лето.

2. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на 
маленьком дворе.

3. Ветви ивы, росшей за окном были озарены первым 
солнцем.

1 2 3



ВОПРОС 5 

Знаки препинания пропущены в предложении:

1. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, 
отшумевшие за лето.

2. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на 
маленьком дворе.

3. Ветви ивы, росшей за окном были озарены первым 
солнцем.

1 2 3



ВОПРОС 5 

Знаки препинания пропущены в предложении:

1. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, 
отшумевшие за лето.

2. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на 
маленьком дворе.

3. Ветви ивы, росшей за окном были озарены первым 
солнцем.

1 2 3



ВОПРОС 5 

Знаки препинания пропущены в предложении:

1. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, 
отшумевшие за лето.

2. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на 
маленьком дворе.

3. Ветви ивы, росшей за окном были озарены первым 
солнцем.

1 2 3



ВОПРОС 5 

Знаки препинания пропущены в предложении:
1. Вокруг дома путевого сторожа простирались поля, 

отшумевшие за лето.

2. Сарай из выкрашенных сторожем досок стоял на 
маленьком дворе.

3. Ветви ивы, росшей за окном были озарены первым 
солнцем.

1 2 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



ВОПРОС 6

Допущена ошибка в постановке знаков 
препинания в предложении:

1. Бедная старушка лишённая последней надежды, 
уныло поплелась в хату.

2. У крыльца стояли, ещё не оседланные, кони.

3. Всё чаще бродил он один где-нибудь в уединённом 
закоулке Киева, потопленном в вишневых садах.

1, 2 1, 3 2, 3



МОЛОДЕЦ, 
ТЫ СПРАВИЛСЯ

ТВОЯ 
ОТМЕТКА - 5

ВЫХОД



ТЫ СПРАВИЛСЯ

ТВОЯ 
ОТМЕТКА - 4

ВЫХОД



У ТЕБЯ МНОГО 
ОШИБОК

ТВОЯ 
ОТМЕТКА - 3

ВЫХОД



ТЫ НЕ 
СПРАВИЛСЯ

ТВОЯ 
ОТМЕТКА - 2

ВЫХОДПОПРОБУЙ 
ЕЩЁ РАЗ


